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Capitolul I. Numere naturale

1. Scrierea si citirea numerelor naturale

Exercitiul 20 pagina 12

Rezolvare: a) Cum abcde trebuie sa fie cel mai mic numar natural si a nu
poate fi cifra zero, alegem a = 1. Apoi b trebuie aleasa astfel incat sa fie cea mai
mica cifrd posibild nefolositd pand acum. Rezultd b = 0. 1n continuare c¢ trebuie sa
fie cea mai mica cifra posibild nefolositd pana acum. Rezultd ¢ =2 s.a.m.d.
Obtinem:

abcde = 10234.

Exercitiul 31 pagina 13

Rezolvare: a) 1+ a + 2+ b = 10, de unde obtinemcaa+ b =10 -2 — 1,
ceea ce este echivalent cu a + b = 7. Nu avem conditii suplimentare pentru cifrele
a si b si raman astfel de gasit toate perechile de numere naturale a si b pentru care:

a+b=7

Pentrua = 0 si b = 7 obtinem numarul 1027.
Pentru a = 11 b = 6 obtinem numarul 1126 s.a.m.d.

Numerele sunt: 1027, 1126, 1225, 1324, 1423, 1522, 1621, 1720.

b)1-a-2-b =12, ceea ce este echivalent cu a - b = 6. Se impune conditia
ca atat cifra a cat si cifra b sa fie diferite de cifra zero. Altfel, produsul a - b = 0 si ar
fi diferit de 6, ceea ce nu ar conveni. Raman de gasit toate perechile de numere
naturale a si b care au produsul 6.

Pentrua = 1 si b = 6 obtinem numarul 1126.
Pentru a = 2 si b = 3 obtinem numarul 1223 s.a.m.d.

Numerele sunt: 1126,1223,1621,1322.



2. Reprezentarea numerelor naturale pe axa numerelor
Compararea si ordonarea numerelor naturale. Aproximari

Exercitiul 8 pagina 17

Rezolvare: a) 31 > 3x.Cum numirul 31 este mai mai mare strict decat
numerele de forma 3x, singura posibilitate este ca alegerea lui x si fie zero. Obtinem
31 > 30. Pentru alte valori ale lui x se obtin contradictii.

Exemplu: Pentru x = 2 avem 31 > 32, adica 31 este mai mare strict ca 32. Fals!

b) x5 < 55. Cum numerele de forma x5 sunt mai mici sau egale decat 55,
obtinem ca x trebuie si fie mai mic sau egal cu 5. In plus, cifra x poate fi zero.
Alegerea lui x poate fi 1,2, 3,4 sau 5.

Numerele sunt: 15, 25, 35, 45, 55.

Exercitiul 15 pagina 17

Rezolvare: Observam cd b < a, de unde obtinemci b < a < d.
Cumc<bavemcaic<b<a<d.

Exercitiul 17 pagina 17
Rezolvare:

b) x2cu32 Cum cifrele unititilor celor doud numere sunt egale,
diferentiatorul riméne cifra zecilor. In acest caz, cifra x nu are voie sa fie zero.

Astfel, pentru x ales dintre cifrele 1 sau 2, numerele de forma x2 sunt mai
mici strict decat numarul 32.

Pentru x = 3, obtinem egalitate intre cele doud numere.

Pentru x ales dintre cifrele 4, 5, 6, 7, 8 sau 9, numerele de forma x2 sunt mai
mari strict decat numarul 32.



3. Adunarea numerelor naturale. Proprietati
Exercitiul 13 pagina 19

Rezolvare: Observam ca putem scrie numarul 234567 astfel:
234567 = 100000 + 134567
Inlocuindu-1 in ecuatia data sub aceasti forma, obtinem:
a+ 100000 + 134567 = 421678
Avemcda a + 10000 = 421678 — 134567, de unde rezulta ca:
a+ 100000 = 287111

Exercitiul 28 pagina 20

Rezolvare: a) Numerele consecutive se maresc din 1 in 1. Astfel, daca notam
primul numar cu litera k, cele cinci numere vor fi:
kk+1,k+2,k+3sik+4

Litera k reprezintd, in acest caz, un numar natural. Avem ca:
k+k+1+k+2+k+3+k+4=90,adica:

5.k + 10 = 90, de unde rezulta ca:
5-k =90—10, ceea ce este echivalent cu 5-k = 80. Obtinem k = %,
adicd k = 16.
Numerele sunt: 16, 17, 18, 19, 20.

b) Numerele pare au forma 2 - k, unde k reprezinta, in acest caz, un numar
natural. Astfel, dacd notam primul numdr cu 2 -k, urmatorul numar par este
2k + 2. Cele cinci numere pare consecutive pot fi reprezentate de numerele:
2-k,2-k+2,2-k+4,2-k+6si2-k+ 8. Astfel:

2'k+2k+2+2:k+4+2-k+6+2k+8=240,adica:

10k 4+ 20 = 240, de unde rezultd ca 10-k = 240 — 20, ceea ce este
echivalent cu 10 - k = 220. Obtinem k = %, adica k = 22.
Numerele sunt: 44,46,48,50,52.
¢) Numerele impare au forma 2 - k + 1, unde k reprezintd un numar natural.
Astfel, daca notam primul numar cu 2 - k + 1, urmatorul numar impar este 2 - k + 3.

Cele sase numere impare consecutive pot fi reprezentate de numerele:
2:k+1,2-k+3,2-k+52-k+7,2-k+9si2-k+ 11. Astfel:

2'k+1+2-k+3+2-k+5+2-k+7+2-k+9+2-k+11=336



Adica: 12 - k = 336 — 36, ceea ce este echivalent cu 12 - k = 300. Obtinem
k =22 adicd k = 25.

Numerele sunt: 51,53,55,57,59, 61.
Exercitiul 31 pagina 21

Rezolvare: a) Notam cu S suma ceruta, adica S=14+2+3+4+---4+ 29.
Folosind proprietatile adunarii putem scrie suma S si in ordine inversd, adica
§=29+28+--+4+3+2+1. Scriind sumele echivalente una sub cealalta si
apoi adunandu-le termen cu termen, obtinem:

S+S=1+29+2+28+-+27+3+28+2+ 29+ 1, adica:

25 =30+304 30+ -4+ 30, adica:
de 29 de ori

25 =29-30.
Obtinem c& § = 222, deci § = 435,
Exercitiul 49 pagina 22

Rezolvare: a) Cum numerele pe care trebuie sa le gdsim sunt de forma ab, se
impune conditia ca cifra a sa fie diferita de zero. Stim cd un numar de forma Xxyz se
descompune in x - 100 + y - 10 + z. Folosindu-ne de aceastd descompunere avem:

3ab + ab4 = 557, echivalent cu:
3:100+a-10+b+a-100+b-10+ 4 = 557, de unde obtinem ca:

a 110+ b-11+ 304 = 557, adicd a- 110+ b - 11 = 557 — 304 si deci

a-110+b-11 = 253. Putem da factor comun numarul 11 in stdnga egalitatii.

Asadar 11-(10-a+ b) = 253 siastfel 10-a+ b = %, ceea ce este echivalent cu

10-a+ b = 23. Cum asi b sunt cifre, iar a nu poate fi zero vom analiza pe rand,
cazurile posibile:

Pentru a = 1, obtinem 10 + b = 23 si atunci b = 13 nu convine pentru ca
nu este cifra.

Pentru a = 2, obtinem 20 + b = 23 si atunci b = 3.

Pentru a = 3, obtinem ca 30 + b = 23 si atunci b nu este cifra.

Singura solutie este: ab = 23.



4. Scaderea numerelor naturale
Exercitiul 5 pagina 23
Rezolvare: f) Pentru a rezolva acest tip de ecuatie se procedeza astfel:

Se lasa termenul necunoscut intr-o parte a egalitatii, iar restul termenilor se
muta 1n cealalta parte a egalitatii. Se efectueaza apoi calculele. Astfel:

417 + x + 763 = 4249 este echivalent cu: x = 4249 — 417 — 763.
Obtinem x = 3096.

Exercitiul 19 pagina 24

Rezolvare: Notam numerele cu literele a si b. Atunci avem ca:

a+b=345 (1)
si
a—b=135 (2)

Din a doua relatie obtinem cia a = 135 + b. Inlocuind in prima relatie
numarul a cu 135 + b obtinem: 135+ b + b = 345, adica 2-b = 210. Avem ca
b= %, deci b = 105. Cu b astfel aflat, il putem inlocui in oricare dintre cele doua

relatii de la inceput pentru a il obtine pe a. Astfel, Inlocuindu-1 in prima relatie avem:
a + 105 = 345, de unde rezultd ca: a = 345 — 105, deci a = 240.

Exercitiul 37 pagina 26

Rezolvare: Notam cele trei numere cu literele x, y, z si numarul care se scade
cu litera t. Atunci x —t = 256,y —t =432,z —t = 312. De aici obtinem ca:
x=256+t,y=432+t,z =312+ t. Adunam cele trei relatii si obtinem:

X+y+2z=256+t+432+t+312 +t, adica:
x +7y +z = 1000 + 3t.

Din ipotezi stim cd x + y + z = 2014. Inlocuindu-1 in relatia precedenta obtinem ci
x +z+y =1000 + 3t este echivalentd cu 2014 = 1000 + 3¢, de unde avem ca:

2014 — 1000 = 3¢, adici 1014 = 3t. Avem ci t = % deci t = 338.

Obtinem cd x = 256 + 338 = 594; y = 432 + 338 = 770; z = 312 + 338 = 650.



S. Inmultirea numerelor naturale. Proprietati
Factor comun

Exercitiul 11 pagina 29

Rezolvare: d) Intrucat numarul 14 face parte din fiecare termen, il putem da
factor comun. Astfel, vom scrie separat numerele care apar inmultite cu 14, pastrand
semnele dintre termeni. Adica vom scrie:

509 +9 — 500

Acesti termeni 1i vom Inmulti cu 14 si avem 14 - (509 + 9 — 500) si vom
spune ca am dat factor comun numarul 14.

Obtinem 14 - 18, iar rezultatul final este 252.
Exercitiul 24 pagina 30

Rezolvare: Notam cele trei numere cu literele a, b si c. Din ipoteza stim ca
a=3"bsi ci b=2-c. Inlocuind in ecuatia a +b +c = 2844 pe a cu 3-b
obtinem:

3b+b+c=2844
Inlocuindu-1 acum pe b cu 2c obtinem:

3:2c+2-c+c= 2844, adica 9c = 2844, de unde:

2844 . . .
czTglde01c=316

Atuncib = 2-316 = 632sia = 3-632 = 1896.
Exercitiul 50 pagina 32

Rezolvare: a) Ideea acestui tip de exercitiu este aceea de a forma din relatiile
avute termeni de forma a — 3b.

Astfel, putem da factor comun Intre ultimii doi termeni numarul 3 si
obtinem:

x + 3(a—3b) =31, adicd x +3-9 =31, de unde x + 27 = 31 si deci
x =31 —27,adicd x = 4.

in mod similar se procedeaza pentru restul subpunctelor.



6. Impirtirea cu rest zero a numerelor naturale
Exercitiul 6 pagina 33

Rezolvare: a) Avand restul egal cu zero, relatia pe care o avem de rezolvat

este:
deimpartitul = catul - impartitorul
Inlocuind numerele cunoscute, obtinem:
532 = 28 - impartitorul
Notand, pentru convenientd, impartitorul cu litera x, avem in mod
echivalent:

532 =28-x,deunde x = 52%'2, adica x = 19.

b) Si in acest caz restul este egal cu zero, iar relatia de rezolvat este:
defmpartitul = catul - impartitorul. Inlocuind numerele cunoscute, obtinem:
deimpadrtitul = 17 - 97, de unde avem ca delmpartitul = 1649.

Exercitiul 27 pagina 35
Rezolvare: a) Descompunem fiecare numar. Avem:
abab = 1000 a+100-b+10-a+b = 1010-a + 101 - b, iar
ab=10-a+b.
Putem rescrie relatia abab: ab in mod echivalent astfel:
(1010-a+101-b):(10-a + b)

Observam ca in termenul din stinga putem da factor comun numarul 101
Obtinem:

101-(10-a+ b): (10-a + b), de unde, efectuand simplificarea, obtinem
rezultatul final 101.



pe x.

7. impirtirea cu rest a numerelor naturale
Exercitiul 12 pagina 37
Rezolvare:
Notém cele doua numere cu literele x si y.

Facem o alegere si presupunem ca numarul x este mai mare decat numarul y.
Atunci, din ipoteza, putem scrie:

x—y=470six=5-y+10
Inlocuind scrierea lui x din cea de a doua relatie in prima relatie, obtinem:
5-y+10—y =470,adici4 -y + 10 = 470, de unde:
4-y=470—10sideci4-y = 460.
Obtinemcay = :ﬂ, adica y = 115.

Inlocuindu-1 pe y in oricare dintre cele doua relatii de la inceput, il obtinem

De exemplu, inlocuindu-1 in prima relatie, avem ca:
x — 115 = 470, de unde:

x =470 + 115 si deci x = 585.

Exercitiul 14 pagina 37
Rezolvare: a) Notdm cu litera x numerele ce trebuie gasite. Astfel:
x =c¢-17 +r,unde c = catul si r = restul

Din ipoteza, stim cd restul este egal cu catul. Putem rescrie in mod

echivalent, astfel x =r-17 + r, adica x = 18 -r. Din Teorema impartirii cu rest

stim ca restul trebuie sd fie mai mic strict decat Impartitorul. Astfel, valorile posibile
pentru rest sunt: 0, 1, 2, 3, ..., 16. Inlocuind, pe rand, restul cu fiecare dintre aceste
valori 1n relatia x = 18 - r obtinem numerele cautate: 0, 18, 36, ..., 288.

10



b) Notam cu litera x numerele ce trebuie gasite. Astfel:
x=c-13+r.
Din ipoteza, stim cd restul este egal cu dublul catului, adica r = 2 - ¢. Astfel:
x=c-13+c-2=c-15

Vom trata, pe rand, cazurile posibile, avand grija ca valoarea restului sa nu o
depaseasca pe cea a impartitorului. Astfel:

Pentruc = 0seobtiner =2-0 =0 < 13. Obtinem: x = 0- 15 = 0;
Pentruc = 1seobtiner =2-1=2 < 13. Obtinem: x = 1-15 = 15;
Pentruc = 2 seobtiner = 2-2 =4 < 13. Obtinem: x = 2- 15 = 30;
Pentruc = 3 seobtiner = 2-3 = 6 < 13. Obtinem: x = 3 - 15 = 45;
Pentru c = 4 se obtiner = 2-4 = 8 < 13. Obtinem: x = 4 - 15 = 60;
Pentru ¢ = 5se obtiner =2+5 =10 < 13. Obtinem: x = 5+ 15 = 75;
Pentruc = 6 seobtiner = 2-6 = 4 < 13. Obtinem: x = 6 - 15 = 90;
Pentru c = 7 se obtine r = 2-7 = 14 > 13, deci ne oprim.

¢) Deoarece nu este mentionat nimic despre rest, acesta poate varia. Tinand

cont ca restul este mai mare sau egal cu zero si mai mic strict decat Impartitorul, care
este 7, valorile posibile pentru rest sunt:

0,1,2,3,4,5,6
Astfel, inlocuind r 1n relatia:
x =4 -7+ r, obtinem numerele: 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34.

Suma lor este 217.

11



8. Ridicarea la putere a numerelor naturale
Reguli de calcul cu puteri. Compararea puterilor

Exercitiul 21 pagina 43
Rezolvare:

Se cautd un divizor comun intre puterile celor doud numere si folosind
proprietatile ridicarii la putere se rescriu numerele ca puteri cu exponent acel divizor
comun.

Exemplu:
a) 51 si 235, Divizorul comun intre puteri este numirul 7.

Echivalent avem (52)7 si (25)7, de unde 252 < 322.

Exercitiul 24 pagina 43

Ideea: Se aduc toate numerele la aceeasi baza.

Exemplu:

a) 913 = (3%)13 = 3213 = 326 jar 278 = (33)8 = 383 = 324 Astfel:

319 < 32% < 326 deci: 319 < 278 < 913,

Exercitiul 29 pagina 43

b) Ideea: Incercam si scriem toti termenii folosind o bazi comuna. Astfel:
2n+1 =2N.24j 3n+2 =3n. 32

Inlocuind in relatia originala, obtinem in mod echivalent:

2m.2:3".32 6" =2".2:3".9—-6"=2"-3"-18—-6"=18-(2-3)" — 6™
=18-6"—-6"=6"(18—-1) =17 6™

12



d) Ideea: Dam factor comun termenul cel mai mic. Astfel:

290 — 289 _ 288 ogte echivalenti cu:
288.22 _288.21 _ 288 de unde aflim ci:

288(22 -2 —1)=288(4—2—1) =288 1 =28,

Exercitiul 30 pagina 44

Rezolvare:

a) Folosim proprietatile ridicarii la putere si obtinem echivalent:
PL+2+3+:450, 91775 4 {ic.

21+2+3+~'+50. 21275

Pentru suma 1+ 2+ 3 + -+ 50, folosim procedeul invatat anterior si
obtinem ca:

(1+50):50 _ 51:50
2 T2

1+2+4+3+--+50= = 1275.

Relatia 21+2+3++50, 21775 " devine:
21275, 21275 adica:

21275-1275 _ 20 — 1

13



9. Patratul unui numar natural

Exercitiul 20 pagina 47

Ideea: a) Incercam sa scriem relatia ca un singur termen ridicat la puterea a
doua.

Astfel, putem da factor comun numarul 2007 intre primii doi termeni.
Obtinem:

20072 — 2007 — 2006 = 2007 - (2007 — 1) — 2006 = 2007 - 2006 — 2006
Acum putem da factor numarul 2006. Obtinem:

2006 - (2007 — 1) = 2006 - 2006 = 20062

Exercitiul 26 pagina 47

Ideea: Aratam ca ultima cifrd a numarului rezultat nu poate fi ultima cifra a
unui numar patrat perfect.

Cum In numarul:
1-2-3-...-1387

apare cel putin odatd factorul 10, obtinem cé rezultatul se termind in cel
putin o cifra de zero.

Cum adunam si cifra doi rezultatului precedent, obtinem ca ultima cifrd a
numarului rezultat este 2.

Asadar, numarul rezultat nu este patrat perfect.

14



11. Ordinea efectuarii operatiilor. Utilizarea parantezelor:
rotunde, patrate si acolade

Exercitiul 7 pagina 51
Rezolvare: ¢)
Pasul I: Efectuam mai intai impartirile din parantezele rotunde:
1+2+{3+4-[5+6-(216:36 —54:9)]}
Pasul II: Efectudm acum scaderea din paranteza rotunda:
1+2+{3+4-[5+6-(6—-6)]}
Pasul II1: Efectuam Inmultirea din paranteza patrata:
1+2+{3+4-[5+6-0]}
Pasul IV: Efectuam adunarea din paranteza patrata:
1+2+{3+4-[5+0]}
Pasul V: Efectuam inmultirea din acolada:
1+2+{3+4-5}
Pasul VI: Efectudm adunarea din acolada:
1+2+{3+20}
Pasul VII: Efectuam calculul final:

1+2+23=26

15



Exercitiul 17 pagina 52
Rezolvare: c)

Pasul I: Efectudm inmultirea din interiorul parantezei rotunde si ridicarea la putere
din afara acoladelor:

2-{20+3-[250 — 7- (399 — 17 - 23)]} + 215 — 102

Pasul II: Efectudm scaderea din interiorul parantezei rotunde si scaderea din afara
acoladelor:

2-{20+3-[250—-7-(399 -391)]} + 215 - 100

Pasul III: Efectudm nmultirea din paranteza patrata:

2-{20+3-[250—-7-8]} + 115
Pasul IV: Efectudm scaderea din paranteza patrata:

2-{20+3-[250 —56]} + 115
Pasul V: Efectuam Inmultirea din acolada:

2-{20+3-194} + 115
Pasul VI: Efectudm adunarea din acolada:
2-{20 + 582} + 115
Pasul VII: Efectudm inmultirea:
2-602 + 115

Pasul VIII: Efectudm adunarea:

1204 + 115 = 1319

16



12. Metode aritmetice de rezolvare a problemelor

Metoda reducerii la unitate

Exercitiul 3 pagina 53

Ideea: Cunoastem din ipoteza cat costd 6 kilograme de cirese.Vom afla cat
costd un kilogram de cirese, iar apoi vom putea afla cat costd orice numar de
kilograme de cirese, spre exemplu 3 kilograme.

Rezolvare:
Avem relatia (din ipoteza):
6 kg cirese = 72 lei
Impartim prin numarul 6 aceasta relatie si obtinem:
ékg cirese = 2 Jei.
6 6
Adica: 1 kg cirese = 12 lei.
Inmultim cu 3 ultima relatie gasita si aflam ca:
1-3 kg cirese = 12 - 3 lei.

Adica 3 kg cirese = 36 lei.

17



Metoda comparatiei

Exercitiul 2 pagina 54

Rezolvare: Din ipotezé este cunoscut faptul ca 1 m de stofd neagra este de 3
ori mai scump decat 1 m de stofad rogie. Cu alte cuvinte, prin comparatie, pretul a

30 m de stofa neagra ar fi echivalent cu al:
30 - 3 = 90 m de stofa rosie.

Asadar, Tnlocuind cei 30 m de stofa neagrd cu 90 m de stofa rosie obtinem

(conform comparatiei) ca s-au cumparat:
90 m + 40 m = 130 m de stofa rosie.

Impartim suma de 9750 lei si obtinem pretul pentru 1m de stofd rosie.

Avem:

9750 lei
120 m

= 75 lei/m pentru stofa rosie.

Pentru a afla cat costd 1 m de stofa neagrd, ne intoarcem in relatia din
ipoteza.

Stim ca s-a platit 40 - 75 = 3000 lei pe stofa rosie. Scadem din suma finala
si avem:

9750 lei — 3000 lei = 6750 lei cheltuiti pe stofa neagra.

Totodata stim cd au fost cumparati 30 m de astfel de stofd. Avem:

6750 lei
30m

= 225 lei/m pentru stofa neagra.

18



Metoda figurativa

Exercitiul 4 pagina 55

Rezolvare: Reprezentdim primul numar printr-un segment (dimensiunea
acestuia este aleatorie).

(1)

Reprezentam al doilea numar ca fiind segmentul primului numar, din care
tdiem o bucata (pe care o consideram 28).

(2)

[ —

28

Adunand cele doud segmente obtinem un segment mai mare care masoara
128. Observam ca daca adunam 28 obtinem doua segmente egale.

o

Astfel, 128 + 28 = 156 si impartind la 2 obtinem valoarea primului

segment % =78.

Scadem 28 si obtinem ca al doilea segment masoara:

78 — 28 = 50.

19



Metoda mersului invers

Exercitiul 4 pagina 57

Rezolvare:

Cum 1nainte de a obtine numarul 1 s-a scdzut 7, mergem invers si adundm 7
numarului 1. Obtinem 8.

Cum f1nainte de a obtine numarul 8 s-a Tmpartit la 7, mergem invers si
inmultim cu 7. Obtinem 8 - 7 = 56.

Cum 1nainte de a obtine numarul 56 s-a adunat numarul 6, mergem invers si
scadem 6. Obtinem 56 — 6 = 50.

Cum finainte de a obtine numarul 50 s-a impartit la 4, mergem invers si
inmultim cu 4. Obtinem 50 - 4 = 200.

Cum inainte de a obtine numarul 200 s-a adunat 27, mergem invers si

scadem 27. Obtinem 200 — 27 = 173.

Metoda falsei ipoteze

Exercitiul 3 pagina 59

Rezolvare: Presupunem ca ipoteza este falsd si cd avem doar 4 robinete prin
care curg 250 [/ord. Atunci am obtine:

4-2501/orda = 1000 (intr-o ora).
Aceasta presupunere este falsa, pentru ca trebuia sa obtinem 1020 L.
Presupunem acum ca avem 3 robinete prin are curg 250 [/ora si unul prin

care curg 270 [/ord. Avem:

3-2501/ora = 750 [ (intr-o ora) la care se aduna 270 L.

Obtinem c4, intr-o ord, curg 750 [ + 270 1 = 1020 [, adica exact cat trebuia.

20



13. Divizor. Multiplu. Divizori comuni. Multipli comuni
Numere prime. Numere compuse

Exercitiul 14 pagina 61

Rezolvare: Este mai usor sd aflam cate numere naturale de 2 cifre sunt
divizibile cu 11.

Astfel, avem de gasit multiplii de 2 cifre ale lui 11. Obtinem multimea:

{11,22,33,44,55,66,77,88,99} care contine 9 termeni.

Cum de la numarul 10 la numarul 99 sunt 90 de numere, scazandu-le pe cele
care care sunt divizibile cu 11, obtinem:

90 — 9 = 81 de numere care nu sunt divizibile cu 11.

Exercitiul 23 pagina 62
Rezolvare: Descompunem numarul:

abcd =1000-a+100-b+10-c +d (1).
Din ipoteza stim ¢a 5 - ab = cd, adica:
5:(10a+b)=10-c+d (2).
Inlocuim in relatia (2) si obtinem:
1000-a+100-b+10-c+d =1000-a+100-b+5-(10-a+ b)

Avem ca:
abcd = 1000-a+100-b + 50 a +5 - b si deci:
abcd = 1050 - a + 105 - b. Mai mult:
abcd = 21-50-a+21-5-b. Adica:
abcd =21-(50-a+5-b)

Am obtinut astfel ca abcd este multiplu de 21.
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14. Criterii de divizibilitate cu 2,5,10",3 si 9

Exercitiul 4 pagina 64

Rezolvare: Folosindu-ne de criteriul de divizibilitate cu 2, observam ca
ultima cifrd a numerelor cautate trebuie sa fie para.

Astfel, numerele sunt: 478, 748, 784, 874.

Exercitiul 6 pagina 64

Rezolvare: e) Folosindu-ne de criteriul de divizibilitate cu 2, observam ca
ultima cifrd a numerelor cautate trebuie sa fie para.

Astfel, y poate lua valorile 0, 2,4, 6 sau 8. Asupra lui x se impune conditia
ca acesta sa fie diferit de zero. Cum x nu influenteaza divizibilitatea, acesta poate lua
valorile, numere naturale, de la 1 1a 9.

Pentru a gasi numerele, alegem, pe rand, cate o valoare pentru x si apoi
pentru y alegem fiecare valoare posibila. Astfel:

Pentru x = 1, obtinem: 170, 172, 174, 176, 178.

Pentru x = 2, obtinem: 270, 272, 274, 276, 278.

Se procedeaza in mod analog pentru fiecare valoare a lui x.

22



Exercitiul 28 pagina 65

Ideea: Verificam daca ultima cifrd a numarului final este 0 sau 5, fara a
calcula Insa numarul.

21 =2, 22=4,232=8,2*=16,25=32,2=64,...

Observam cd ultima cifra a numerelor rezultate din ridicarea la putere a
numarului 2 se repetd din 4 in 4. Putem generaliza astfel:

U(2%*1) = 2,U(2%+2) = 4,U(2*+3) = 8,U(2*) = 6, unde k este un
numar natural mai mare sau egal cu 0.

31=3,32=9,33=27,3*=81,3%=729, ...

Observam ca ultima cifrd a numerelor rezultate din ridicarea la putere a
numarului 3 se repetd din 4 in 4. Putem generaliza astfel:

U(3**1) = 3,U(3**2) = 9,U(3**3) = 7,U(4%) = 1, unde k este un
numar natural mai mare sau egal cu 0.

Folosind Teorema impartirii cu rest pentru a imparti numarul 1013 la 4
obtinem:

1013 = 253 -4 4+ 1 (adica este de forma 4k+1).
In mod similar 1025 = 256 - 4 + 1 (adica este de forma 4k+1).

Asadar U(22013 4 31025) = y(21013) 4 y(31025) =2 +3 =5 i deci,
numarul este divizibil cu 5.
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Capitolul II. Fractii ordinare

1. Fractii ordinare. Notiuni introductive

Exercitiul 10 pagina 73

Rezolvare: d) Fractia nu existd atunci cand numitorul este egal cu zero.
Pentru a gasi numarul x punem conditia:

x — 3 = 0, de unde obtinem x = 3.
h) Analog d), punem conditia:
(x—1D(x—-3)=0.

Observam ca avem un produs de doud numere (continute in paranteze) egal
cu zero. Rezulta ca unul din ele trebuie sa fie zero.

Perand, x — 1 = 0 si obtinem x = 1 si din x — 3 = 0 obtinem ca x = 3.

Exercitiul 20 pagina 74
Rezolvare: Din ipoteza, punem conditia:

2x +3 < 27,deunde 2x < 27 — 3, adica 2x < 24.

. . 24 . C A < <
Obtinem ca x < P adicd x < 12 si, tinand cont cd x este patrat perfect,

ramane cad x poate fi 0, 1, 4 sau 9.
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Exercitiul 23 pagina 74

Rezolvare: a) Conform criteriului de divizibilitate cu 5, ultima cifra a

numirului 3x trebuie sa fie 0 sau 5. Obtinem ¢ numirul 3x poate fi 30 sau 35.

Conform criteriului de divizibilitate cu 9, suma cifrelor numarului 4y trebuie
un numar divizibil cu 9.

Pentru y = 0 avem suma cifrelor 4 + 0 = 4 care nu este divizibild cu 9.
Pentru y = 1 avem suma cifrelor 4 + 1 = 5 care nu este divizibild cu 9.
Pentru y = 2 avem suma cifrelor 4 + 2 = 6 care nu este divizibila cu 9.
Pentru y = 3 avem suma cifrelor 4 + 3 = 7 care nu este divizibild cu 9.
Pentru y = 4 avem suma cifrelor 4 + 4 = 8 care nu este divizibild cu 9.
Pentru y = 5 avem suma cifrelor 4 + 5 = 9 care este divizibila cu 9.
Pentru y = 6 avem suma cifrelor 4 + 6 = 10 care nu este divizibila cu 9.
Pentru y = 7 avem suma cifrelor 4 + 7 = 11 care nu este divizibila cu 9.
Pentru y = 8 avem suma cifrelor 4 + 8 = 12 care nu este divizibila cu 9.

Pentru y = 9 avem suma cifrelor 4 + 9 = 13 care nu este divizibila cu 9.

Obtinem ci numdrul 4y poate fi doar 45.

.. 30 .35
Fractiile cerute sunt — si —.
; 457 45
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2. Fractii subunitare, echiunitare si supraunitare

Exercitiul 5 pagina 75

.ox+2 o e . %
Rezolvare: b) Pentru ca fractia — s fie supraunitara trebuie ca numaratorul

sd fie mai mare decat numitorul.
Punem conditia:
X + 2 > 6 de unde avem ca:
x> 6—2sidecix > 4.
Cum x este numar natural obtinem o infinitate de solutii:
56,7,8, ..
d) Punem conditia:

6 > 3x, de unde obtinem ca:
6 o
§>x§1dec12 > x.
In plus, x nu are voie sa fie zero. Obtinem ca x poate fi doar 1.
Exercitiul 6 pagina 75

.ox=3 T . o
Rezolvare: c) Pentru ca fractia T s@ fie echiunitard trebuie ca numaratorul

sd fie egal cu numitorul. Punem conditia:
x —3 =10,deunde x = 10 + 3 si deci x = 13.

e) Observam ca numitorul nu poate fi zero pentru nicio valoarea lui x numar

.16 . o .
natural. Pentru ca fractia Pl fie echiunitara, punem conditia:

16 = x + 4, de unde:

x =16 —4sidecix = 12.
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Exercitiul 7 pagina 75

.oX+3 [ . o
Rezolvare: b) Pentru ca fractia — sd fie subunitara trebuie ca numaratorul

sd fie mai mic decat numitorul. Punem conditia:
x + 3 < 4, de unde:
x <4 —3 adicax < 1.
Cum x este numadr natural, rezulta ca singura solutie este zero.

f) Observam ca numitorul nu are cum sa fie zero pentru nicio valoarea lui x

numar natural. Punem conditia:
2x —1 < x + 2, de unde:
2x—x—1<2,adicax — 1 < 2 gi deci:
x<2+1.
Obtinem cd x < 3, iar solutiile sunt: 0, 1, 2.

Observam cd pentru x = 0 numitorul nu este numar natural, deci solutiile

finale raman 1 si 2.
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Exercitiul 20 pagina 77
Rezolvare: Cum fractia trebuie sd fie echiunitara, punem conditia:
35 =2a+7b.

Vom trata pe rand, cazurile posibile. Astfel:

b = 0 = 35 = 2a (imposibil, deoarece 2a este numar par, iar 35 impar)

b=1=35=2a+ 7 deunde 35 — 7 = 2a, adicd 28 = 2a si deci:
a= 22—8, adica a = 14.
Avemcaa+b =14+ 1 = 15.
b=2=35=2a+7"-2adica 35 = 2a + 14 de unde:
35—14 = 2asideci 21 = 2a
(imposibil, deoarece 2a este numar par, iar 21 impar).
b=3=35=2a+ 7-3,adica 35 = 2a + 21, de unde:
35— 21 = 2a si deci 14 = 2a, de unde:
a= 12—4 siobtinema = 7.
Avemcia+b =7+ 3 =10.
b=4=35=2a+7"-4 adica 35 = 2a + 28, de unde:
35—28=2asideci7 = 2a
(imposibil, deoarece 2a este numar par, iar 7 impar).
b=5=35=2a+7-5 adicd 35 = 2a + 35, de unde:
2a=0sidecia =0.
Avemcia+b=0+5=5.

b=6=35=2a+7"-6 adica 35 = 2a + 42, de unde rezultd ca a nu este

un numar natural.

Solutia ceruta: a = 0sib = 5.



3. Fractii echivalente

Exercitiul 17 pagina 80

Rezolvare: a) Pentru numarul x8 se impune conditia ca x sa fie diferit de
zero. Descompunem numerele:

2x=20-14+x=20+x
si
x8=10"x + 8.

Astfel % = % se scrie Tn mod echivalent astfel:

204x 1

10x+8 2

Efectuand produsul mezilor si al extremilor, obtinem:
(204+x) -2 = (10x + 8) - 1, astfel:
40 + 2x = 10x + 8 si avem ca:
40 + 2x — 8 = 10x.
Obtinem ca:
32 + 2x = 10x si de aici:
32 = 10x — 2x, adica:
32 = 8x. Obtinem ca:

32 . . .
x=§§1dec1x:4.
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Exercitiul 25 pagina 80

Rezolvare: a) Se impune conditia ca x sa fie diferit de zero. Fractiile sunt
echivalente daca:

x+x =12+ 3, adica:
x? = 36.

Cum 36 este patratul numarului 6, obtinem ca x = 6. Cealalta solutie nu este
un numar natural.

d) Se impune conditia ca x sa fie diferit de zero. Fractiile sunt echivalente
daca:

714 = 2x - x adica:
98 = 2 - x2. Obtinem ci:
x% = ? si deci:

x?% =49,

Cum 49 este patratul numarului 7, obtinem cd x = 7. Cealalta solutie nu este
numar natural.
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4. Reprezentarea fractiilor ordinare pe axa numerelor
Introducerea si scoaterea intregilor dintr-o fractie

Exercitiul 5 pagina 82

Rezolvare: Observam ca numitorii fractiilor sunt diferiti.

Pentru usurinta reprezentarii fractiilor pe axa, aducem fractiile la un numitor

comun. In cazul de fata acesta este 8.

Astfel, prima fractie o amplificam cu 2, a treia cu 4, iar ultima cu 2. Obtinem

punctele de coordonate:

4(5)-8()-c(5)25)

Vom alege unitatea de masura astfel incat sa o putem imparti cu usurinta in 8

parti egale (putem alege 8 patratele din caiet).

Desenam o axa a numerelor si punem originea in punctul O.

0 B 4 C 0
o 71 1012 2 2
5§ 8 8

Plasam punctele pe axa pornind din origine si numarand spre dreapta atatea

patratele cate ne aratd numaratorul fiecarei fractii.

Observam ca B este cel mai aproape de origine.

31



Exercitiul 12 pagina 82

Rezolvare: Pentru ca in ab, respectiv ba , a si b ocupa, pe rand, cifra zecilor,
punem conditia ca atat a cat si b sa nu fie zero.

Pentru cé fractiile se reprezinta in acelasi punct pe axd, rezultd ca fractiile
sunt echivalente. Descompunem numerele:

ab=10-a+b
si
ba=10-b+a
Obtinem:
10'Z+b = lo'l;m, de unde avem ca:
(10-a+b)7=(10-b+a)-4.
Asadar:

70-a+7-b=40-b + 4 - a, ceea ce este echivalent cu:
70ra—4-a=40-b— 7" b sideci:
66-a=33"bh.
Simplificam relatia prin 33 si obtinem:
2-a=b.

e Pentrua = 1 obtinem b = 2;
e Pentrua = 2 obtinem b = 4;
e Pentrua = 3 obtinem b = 6;
e Pentrua = 4 obtinem b = 8;

e Pentru a = 5 obtinem b = 10, care nu mai este cifra, deci ne oprim.
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S. Compararea fractiilor

Exercitiul 3 pagina 83

Rezolvare: a) Cum x este situat la numitorul fractiei, punem conditia ca
acesta sa nu fie zero.

Cum fractiile au acelasi numarator, mai mare este acela care are numitorul
mai mic. Deducem ca x trebuie sa fie mai mare decat 4 si obtinem astfel o infinitate
de solutii.

56,7,..

b) Cum fractiile au acelasi numitor, mai mare este aceea care are
numaratorul mai mare. Deducem ca x trebuie sa fie mai mare decat 6 si obtinem
astfel o infinitate de solutii.

7,8,9, ..

Exercitiul 9 pagina 84

Rezolvare: d) Pentru cd x este numar natural nenul, suntem asigurati ca
numitorii celor doud fractii nu sunt zero.

Sa observam céd x + 1 este mai mare decat x. Atunci fractia:
X . -
— este subunitara
x+1
si fractia:
x+1 o
— este supraunitara.

. X x+1 . -
Obtinem: ~o7 < =, bentru orice x numar natural nenul.
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6. Cel mai mare divizor comun a doua numere naturale

Exercitiul 6 pagina 85

Rezolvare: a) Vom afla mai intdi care este cel mai mare divizor comun.

Astfel, scriem toti divizorii numerelor. Avem:
D36 =1{1,2,3,4,6,9,12,18,36}
si
D,s=1{1,2,3,4,6,8,12,16,24, 48}

Observam ca 12 este cel mai mare divizor comun al celor doud numere.

Exercitiul cere sa se gaseasca divizorul comun cel mai mare, mai mic decat
cel mai mare divizor comun al numerelor.

Astfel, cu 12 este cel mai mare divizor comun al celor doua numere, cautam
un alt divizor comun, mai mic decat acesta.

Observam ca singurul numar care satisface aceasta cerintd este numarul 6.
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7. Amplificarea si simplificarea fractiilor

Exercitiul 17 Pagina 88

Rezolvare: b) In primul rand ne asigurim ci numitorul nu poate sa fie zero.
Astfel, punem conditia ca:

x — 2 sd nu fie zero.
Obtinem ca x nu poate fi egal cu 2.
Cum fractia trebuie sa fie supraunitara, punem conditia:
4 > x — 2, de unde avem ca:
4+ 2> x,adica 6 > x.

Tinand cont si de faptul ca fractia trebuie sa fie ireductibild, trebuie sa ne
asigurdm ca x nu ia valori divizori ai numarului 6 sau sa fie numar par.

Asadar x poate lua valoarea 5.

Exercitiul 31 pagina 89

Rezolvare: a) Dam factor comun numarul 3 la puterea cea mai mica, atat la
numitor cat si la numarator. Astfel, vom avea:

32004 _ 32003 + 32002 32002+2 _ 32002+1 + 32002

32003 _ 32002 - 32002+1 _ 32002

32002 . 32 _ 32002 . 3 + 32002 32002(32 _ 3 + 1)
- 32002 . 3 _ 32002 ~ T 320023 _ 1)

32002

In acest moment, putem sa simplificam prin si obtinem:

32-3+1 _ 9-3+1 7
3-1 2 2
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8. Cel mai mic multiplu comun a doua numere naturale

Exercitiul 4 pagina 91
Rezolvare:

a) Cum ambele numere sunt pare si c.m.m.m.c. trebuie sd fie par i cum
b =12 nu se divide cu a = 8, cadutdm un numar par mai mare decat 12 care sa

divida cele doua numere.

Cum nici 14 nu se divide cu cele doud numere, cautim un alt numar par mai

mare decat 14 care sa se divida cu cele doud numere.

Cum nici 16 nu se divide cu cele doud numere, cautdm un alt numar par mai

mare decat 16 care sa se divida cu cele doua numere.

Procedam in mod analog pana obtinem ca 24 se divide cu ambele numere si

este si cel mai mic numar natural nenul cu aceasta proprietate.

Asadar, 24 este c.m.m.m.c. al celor doua numere.
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9. Aducerea fractiilor la un numitor comun

Exercitiul 1 pagina 92
Rezolvare: a)

Pasul I: Aflam mai intai c.m.m.m.c. al celor doud numere. Numarul cautat trebuie sa
fie un numar divizibil cu 9 si cu 5. Prin procedeul descris mai sus se obtine ca

c.m.m.m.c. este egal cu 45.

Pasul I1: Impartim numitorul comun, adicd numarul 45, la numitorul fiecarei fractii.
. . . . . 45 . . 45
Astfel, prima fractie trebuie amplificatd cu 5= 5, iar a doua fractie cu <= 9.

Obtinem:
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10. Adunarea si scaderea fractiilor

Exercitiul 7 pagina 94

4 5 C .. . .
Rezolvare: a) 3t Observam ca fractiile nu au acelasi numitor.

Astfel, putem si le aducem la un numitor comun amplificand fiecare fractie
cu numitorul celeilalte. Avem:
7>4+3>5_28+15_43
37 7 21 21 21

1 1. . . o .
g) 2 5= 1 - Primul pas este acela de a introduce intregii in fractie.

Astfel:

1 1 2:2+1 1-5+1 5 6
2:-12= B L P
2 5 2 5 2 5

Cum nu avem numitori egali, aplicdm procedeul de la a) si obtinem:

5 Y6 25 12 25-12 13

2 5 10 10 10 10
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11. inmultirea fractiilor. Puteri. impirtirea fractiilor

Exercitiul 2 pagina 97
21

7
Rezolvare: a) 3 o=

In acest caz, numarul 3 s-a inmultit doar cu numaratorul fractiei.

Exercitiul 4 pagina 97
2 3 6
Rezolvare: a) 5 2" 92" 36

In acest caz, numaratorii fractiilor s-au Tnmultit Intre ei si numitorii fractiilor

s-au inmultit Intre ei.

w|u
olN
Ul w
|'?’
w
Il
| o

f)

oIN
©
ut
o~
wn

Impartirea prin o fractie este echivalenti cu a inmulti cu inversa fractiei.
Exercitiul 16 pagina 98

Rezolvare: a) Avand aceeasi baza la Tmpartire, vom copia baza, iar
exponentii se scad.
4

@@ -6

Cum 1intreaga fractie este ridicata la puterea a doua, atat numaratorul cat si

6—4

numitorul se vor ridica la puterea a doua.
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12. Aflarea unei fractii dintr-un numar natural sau
fractie ordinara. Procent

Exercitiul 15 pagina 101
Rezolvare: Notam pretul camasii cu litera x.

Astfel, relatia pe care o avem de rezolvat este:

20
——x =?

100

Cum camasa costa 60 de lei putem inlocui x si obtinem:
20 .
60 — —- 60, adica:
100

60 — 12 = 48 lei.

Exercitiul 17 pagina 101
Rezolvare: Notam pretul tricoului cu litera x.
Astfel, relatia pe care o avem de rezolvat este:
X+—-x=
Cum tricoul costd 30 de lei putem Inlocui x si obtinem:
30 + = 30, adica:

30 +9 = 39 lei.



Exercitiul 28 pagina 101
Rezolvare: Notam lungimea traseului cu litera x.

Astfel, in prima zi a parcurs:

40 . . A
Too % (adica 40% din x) si rdmane de parcurs:

100:x—40-x

40 . L 60X L .
X —— - x, adica si deci Too adica 60% din x este restul.

100

A doua zi a parcurs:

60 60X, . e e o A
— - (—=), iar dupa simplificari, rimane:
100 100

22 adica 36% din x.
In ultima zi a parcurs:
(100 — 40 — 36)% din x, adica 24% din x.

Din ipoteza stim ca in ultima zi a parcurs 216 km. Adica 24% din x este egal
cu 216. Avem de rezolvat relatia:

24 <
Too X = 216, de unde avem ca:

24 -x =216-100.
Obtinem ca:

216-100
X =

si deci:
x =900 km.
In prima zi a parcurs % 900, adica 360 km.

In a doua zi a parcurs % 900, adica 324 km.
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Capitolul III. Fractii zecimale

1. Scrierea fractiilor ordinare cu numitori puteri ale lui 10
sub forma de fractii zecimale
Transformarea unei fractii zecimale cu un numar finit de
zecimale nenule intr-o fractie ordinara

Exercitiul 24 pagina 113

Rezolvare: a) Putem rescrie numerele:
—_— b — ¢ . 7
0,a=—,0,b= —0 =—510,7=—
10’ 107 10

Astfel, ecuatia devine:

a+b+c_7
10 10 10

Pentru ca toate fractiile au acelasi numitor, putem inmulti intreaga ecuatie cu

10 pentru a scépa de acesta. Avem:

10-a , 10-b | 10c _ 107
Yo T 0 t 70 = 7o echivalenta cu:

a+b+c=7.

b) Putem rescrie numerele:

Pentru cd a, b, ¢ sunt cifrele zecilor, iar numerele sunt de doua cifre, punem

conditia ca acestea sa fie diferite de zero. Astfel, ecuatia devine:

%+E+a_%
10 10 10 10
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Folosim acelasi argument ca la a) si obtinem:
ab + bc + ca = 88
Putem descompune numerele astfel:
ab=10-a+b,bc=10"b+csica=10-c+a
Astfel ecuatia devine:
10-a+b+10-b+c+10-c + a = 88, adica:
11-a+11-b+11-c =88.
Putem da factor comun numarul 11 si avem:
11-(a+ b + ¢) = 88, de unde:
a+b+c=§$dmt

a+b+c=8.
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2. Aproximarea fractiilor zecimale
Exercitiul 6 pagina 115

Rezolvare: a) Observam ca cel mai apropiat numar natural de numarul 2,12
este 2, iar primul numar natural mai mare decat 2 este 3. Obtinem ca:

2<212<3.
Pentru toate subpunctele se procedeaza similar.

Spre exemplu: e) 17 < 17,45 < 18,iar g) 423 < 423,24 < 424.

3. Compararea, ordonarea si reprezentarea pe axa
numerelor a unor fractii zecimale
cu un numar finit de zecimale

Exercitiul 6 pagina 117

Rezolvare: a) Transformdm numerele in fractii ordinare. Astfel:

9 13
09=—13==
10 10
si
23
23=—.
10

Cum numitorii sunt 10, vom desena o axda a numerelor in care vom lua
unitatea astfel incat sa o putem Tmparti cu usurinta in 10 parti egale.

Am ales originea sa fie in punctul O. Plasdm numerele pe axa numarand de
la origine cétre dreapta, atitea subdiviziuni cate aratd numdaratorul fiecarei fractii.
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Exercitiul 14 pagina 118

Rezolvare: a) Cele trei fractii trebuie sa fie mai mari decat 6,21 si mai mici

decit 6,24. Observam cd putem scrie cu usurintd doud dintre acestea si anume:
6,22 si 6,23.

Ce facem insd pentru cea de a treia? Raspuns: Trecem la numere mai mici,

adica la cele cu trei zecimale. Gasim, spre exemplu, numarul 6,211.

Asadar, urmand procedeul de mai sus, observam ca putem gasi o infinitate de

numere, trecand la numere cu patru zecimale, cinci zecimale si tot asa.

Exemple: 6,2111; 6,223; 6,23121.

4. Adunarea si scaderea fractiilor zecimale cu un numar finit
de zecimale nenule

Exercitiul 3 pagina 120

Rezolvare: a) Pozitionam numerele unul sub celalalt, astfel incat virgulele sa
fie aliniate. Obtinem:

4,215 +
3.123
7,338

Am adunat miimile cu miimile, sutimile cu sutimile, zecimile cu zecimile si unitatile
cu unitatile, coborand virgula pe aceeasi pozitie.
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b) Similar ca la subpunctul a):

Adundm mai intai miimile . Obtinem 7 + 3 = 10, care nu este cifra. Pastram
astfel pe pozitia miimilor cifra 0 (din 10) si ,.tinem minte” cifra 1.

12,563 +
14,117
0

Adunam acum sutimile. Obtinem 6 +1 = 7. La acest rezultat adunam
numarul 1 ,,tinut minte”. Avem 7 + 1 = 8.

12,563 +
14,117
80

Adunam acum zecimile. Obtinem 5+ 1 = 6. In acest caz nu mai avem
numere ,.tinute minte” de adunat.

12,563 +
14,117
,680

Adunam acum unitatile. Obtinem 2 + 4 =6.

12,563 +
14,117
6,680

Adunam acum zecile. Obtinem 1 + 1 =2.

12,563 +
14,117
26,680

Numarul obtinut este: 26,680.
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S. Inmultirea fractiilor zecimale cu un numar finit
de zecimale nenule

Exercitiul 15 pagina 128

Rezolvare: a) Aflam mai intdi suma numerelor. Observam ca numerele au
doua, respectiv trei zecimale. Putem adauga un zero numarului cu doud zecimale si
astfel le putem aduna ca in exemplul anterior. Obtinem:

52,110 +
_3.456
55,566

Acum putem afla numarul cerut. Relatia pe care o avem de rezolvat este:
55,566 - 1000

Astfel, mutam virgula spre dreapta peste atatea cifre cate zerouri are numarul
1000, adica trei. Obtinem numarul 55566.

b)

345,670 —
68.123
277,547

Pasii pe care i-am urmat in efectuarea scaderii sunt:

Din cifra miimilor, care este 0, scdidem numarul 3. Pentru aceasta 0
Himprumutd” un 1 de la cifra sutimilor, devenind astfel 10. Avem acum 10 — 3 =7.

345,670 —
68.123
7
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Cifra sutimilor a devenit 7 — 1 =6. Din aceasta 1l scadem pe 2 si obtinem 4.

345,66 —
68.12
47

Scddem acum zecimile. Obtinem 6 — 1 = 5.

345,6 —
68.1
547

Scadem acum unitatile. Observam ca din 5 il scddem pe 8. Cum 5 este mai
mic decat 8, ,,imprumutdm” un 1 de la cifra zecilor si obtinem 15 — 8 = 7.

345 —
68
7,547

Scadem acum zecile. Cifra zecilor a devenit 4 — 1 = 3. Cum 3 este mai mic
decat 6, ,,imprumutam” un 1 de la cifra sutelor si obtinem 13 — 6 = 7.

33 —
6
77,547

Cum scazatorul nu are sute, coboram cifra sutelor descazutului, care a
devenit3 —1 = 2.

277,547
Pentru a afla numarul cerut Tnmultim numarul 277,547 cu 7 astfel:

Numarul 7 se inmulteste cu fiecare dintre cifrele numarului dat, punand apoi
virgula dupa cate zecimale are, de la dreapta spre stanga.

Obtinem numarul 1942829 si punand virgula avem rezultatul final:

1942,829.
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6. Impartirea a doua numere naturale cu rezultat
fractie zecimala. Transformarea unei fractii ordinare
intr-o fractie zecimala. Periodicitate

Exercitiul 2 pagina 130

Rezolvare: a) Impartim numarul 45 la 2. Mai intai, observim ci impartitorul

(adica numarul 2) se cuprinde de 2 ori in numarul 4. Coboram cifra 5.

45 | 2

4
5| 2

Observam ca Tmpartitorul se cuprinde tot de 2 ori in cifra 5.

45 | 2

4

=5 | 22
4

Pentru a putea continua impartirea adaugam cifra 0 langa cifra 1, obtinand

numarul 10 si adaugam virgula la cat.
45 | 2
22,

1l impartim si pe 10 la 2 si obtinem 5. Rezultatul final este 22,5.

=N

45 | 2
‘ %
_5 (225
4

10

10
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Exercitiul 4 pagina 130

Rezolvare: Impartim numarul 2 la numarul 3.
2 |3
Cum 3 nu se cuprinde in numarul 2, adaugam un 0 langa 2 si virgula la cat.
20 | 3
0,

Numadrul 3 se cuprinde in 20 de 6 ori. Adaugam iar un 0 langd 2 si

continuam impartirea.
20 | 3
18
2|06

Se observa ca aceasta mpartire se repeta la nesfarsit. Obtinem rezultatul

final 0,6666 ... adici 0, (6).
20 | 3
18
=20 |0.66
18

2
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Exercitiul 4 pagina 132

Rezolvare: Notam numarul necunoscut cu litera a.

Atunci, din ipoteza avem ca:

Obtinem cd a + 8 = 14, de unde avem cd a = 14 — 8 si deci a = 6.

Exercitiul 10 pagina 133
Rezolvare: Dupa cum am mai vazut, putem nota cele trei numere cu:
k,k + 1sik+ 2, unde k este un numar natural.

Cum media aritmetica a acestora este 13, putem scrie:

k+k+1+k+2 .

— = 13, de unde obtinem:

3k+3
3

= 13 si mai departe 3k + 3 = 39. De aici avem ca:
3k = 39 — 3, adica:
3k = 36, de unde k = 2" si deci k = 12,

Numerele sunt 12,13, 14.

7. Media aritmetica a doua sau a mai multor numere naturale
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Exercitiul 24 pagina 134
Rezolvare: Notam cele trei numere cu literele a, b si c.
Cum al doilea numar este dublul primului, putem scrie:
b =2a
Cum al doilea numar este cu 27 mai mic decat al treilea, putem scrie:
b=c—27,adicic=b+ 27
Cum media aritmetica a celor trei numere este 49, avem:

a+b+c_

49
3

Inlocuindu-1 pe ¢ cu b + 27, obtinem:

a+b+b+27_
3 =

Inlocuindu-1 acum pe b cu 2a, avem:

a+2a+2a+27

= 49, adica:
3

5a+27

= 49. Obtinem:

5a + 27 = 147, de unde:
5a = 147 — 27, adica:
5a = 120.

.. 120 . .
De aicia = — s deci:

Obtinemca b = 48 sic = 75.



8. Impartirea unei fractii zecimale cu un numar finit de
zecimale nenule la un numar natural nenul. Impartirea a doua
fractii zecimale cu un numar finit de zecimale nenule

Exercitiul 1 pagina 136
Rezolvare: b) 64,5: 100 = 0,645.

Observam ca virgula a fost mutatd spre stanga peste atatea cifre cate are
numarul 100, adica 2.

k) 1,2445:100 = 0,012445.

Observam ca virgula a fost mutata spre stinga peste atatea cifre cate are
numarul 100, adica 2. Cum dupa prima cifrd nu mai existau si altele, a fost addugat
un 0.

Exercitiul S pagina 136
Rezolvare: a) 1,75:0,5.

Cum Tmpartitorul nu este numar natural, iar acesta are o singurd cifra dupa
virgula, inmultim numerele cu 10. Obtinem:

1,75:0,5|-10 = 17,5:5
Facem acum Tmpartirea ignorand virgula la deimpartit. Avem:
175:5 =35

Punem virgula si obtinem rezultatul final 3,5.
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9. Transformarea unei fractii zecimale periodice in
fractie ordinara

Exercitiul 1 pagina 139

Rezolvare: a) Pentru a transforma fractia 0, (6) in fractie ordinara, scriem
numarul din interiorul parantezei rotunde la numarator.

La numitor, cum fractia are doar o cifrd in paranteza rotunda, scriem 9.

Obtinem:

0,(6) = g

Exercitiul 2 pagina 139

Rezolvare: a) Pentru a transforma fractia 0,0(4) in fractie ordinara, scriem
numarul din interiorul parantezei rotunde la numarator.
La numitor, cum avem doar o cifrd in interiorul parantezei rotunde, vom

scrie 9, insd, cum avem si o cifra in afara parantezei rotunde, vom scrie 90. Obtinem:

4
0,0(4) = o
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Capitolul IV
Elemente de geometrie. Unitati de masura

1. Punct. Dreapta. Plan. Semiplan. Semidreapta. Segment

Exercitiul 7 pagina 164

Rezolvare: Desenam o dreapta, pe care o notam cu d.
d

Din R € [MN] intelegem ca ,,R apartine segmentului [MN]”. Cum nu este
specificat nimic despre lungimea acestui segment, il putem alege oricat de mare. Spre
exemplu, ca mai jos. Plasam apoi punctul R oriunde in interiorul acestuia.

d M R N

Din N € [RQ] intelegem ca ,,N apartine segmentului [RQ]”. Cum nu este
specificat nimic despre pozitia punctului Q acesta poate fi ales aleatoriu. Spre
exemplu ca mai jos. Plasam apoi punctul N oriunde in interiorul segmentului [RQ].

d M R N Q

Din Q € [NP] intelegem ca ,,Q apartine segmentului [NP]”. Prin urmare,
punctul P trebuie plasat oriunde in dreapta punctului Q. Spre exemplu, ca in figura
de mai jos.

d M R N Q P

2. Pozitiile relative ale unui punct fata de o dreapta
Puncte coliniare. Pozitiile relative a doua drepte
Exercitiul 5 pagina 168

Rezolvare: Desendm patru puncte cu proprietatea cerutd. Obtinem, spre
exemplu, punctele de mai jos pe care le-am unit cu drepte in toate modurile posibile.

Observam ca s-au obtinut 6 drepte.
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3. Distanta dintre doua puncte. Lungimea unui segment
Segmente congruente. Mijlocul unui segment
Simetricul unui punct fata de un punct

Exercitiul 11 pagina 173

Rezolvare: Putem afla cu usurinta cat masoara intreg segmentul [AB]. Astfel,
AB = 2+12 u.m. Acum, pentru a afla cat masoara o treime din [AB], impartim la 3

lungimea lui. Obtinem:

1AB _ 12 u.m.
377 3

Pentru a afla cAt masoara 3 sferturi din [AB], inmultim cu 431 lungimea lui [AB].
Obtinem:

=4 um.

AB—3 12 _3-12u.m._36 —9
2 =2 wm. = 2 = 4u.m.— u.m.

Exercitiul 16 pagina 173

Rezolvare: Desenam cele trei puncte tinand seama ca acestea sunt coliniare
sicd AB = 4 ¢m, iar BC = 10 cm. Obtinem figura de mai jos:

4 B c
Impartim lungimea segmentului [AB] la 2 pentru a afla lungimea
segmentului [AM]. Astfel:

_4cm
T2

AM =2cm.

Impartim si lungimea segmentului [BC] la 2 pentru a afla lungimea
segmentului [NC]. Avem:

__10cm

NC = > =5cm.

2cm Sem

14 ch

Pentru a afla lungimea segmentului MN, scddem din lungimea segmentului
AC lungimile segmentelor AM si NC. Obtinem:
MN = AC — AM — NC
MN=14cm—-2cm—5cm
MN =7 cm.
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4. Unghi. Interiorul unui unghi. Exteriorul unui unghi

Exercitiul 6 pagina 177

Rezolvare: Construim cu ajutorul riglei si al raportorului un unghi de 140°
pe care il notam cu AOB.

Plasénd apoi baza raportorului pe dreapta BO si cu gradatia mijlocului in
punctul O, trasam un unghi de 60° pe care il notam cu AOD.

Punctul D trebuie plasat astfel incat D sa fie in interiorul unghiului AOB.

Plasam acum baza raportorului pe dreapta AO si cu gradatia mijlocului in
punctul O si trasam un unghi de 40° pe care il notam cu AOC.

Punctul C trebuie plasat astfel incat C sa fie in interiorul unghiului AOD.

B

0¥
Pentru a afla cat masoara unghiul COD scadem din masura unghiului AOB
masurile unghiurilor AOC si BOD. Obtinem:
m(XCOD) = m(xA0B) — m(xAOC) — m(xBOD)
m(xCOD) = 140° — 40° — 60°
m(xCOD) = 40°.
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5. Masura unui unghi. Unghiuri congruente
Clasificari de unghiuri

Exercitiul 9 pagina 180

Rezolvare: Din ipoteza stim cd dublul unghiului DOB este de cinci ori
masura unghiului COD. Avem relatia:

2-m(XBOD) = 5-m(xCOD).
De aici obtinem ca:

m(<BOD) =3 - m(<COD), adicd m(¥BOD) = 2,5 - m(4COD)

A 0 B

100°
40

Totodata, stim ca unghiurile AOC si COD sunt congruente si ca unghiul AOB este
alungit. Obtinem relatia:

m(XAOB) = m(xA0C) + m(xCOD) + m(xDOB), adica:
180° = m(xCOD) + m(xCOD) + 2,5 - m(xCOD) si deci:
180° = 4,5 - m(xCOD) si aflam ca:

[e]

180
m(xCOD) =

= 40°
4,5

Imediat rezulta ca:
m(«BOD) = 2,5-m(xCOD), adica:
m(«XBOD) = 2,5 -40° si deci:

m(«BOD) = 100°
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8. Cub. Paralelipiped dreptunghic

Exercitiul 8 pagina 190

Rezolvare: Pentru a calcula volumul cubului trebuie sd cunoastem cat
masoard o latura a cubului.

Din ipotezd stim cd aria unei fete a cubului este de 36 cm?. Cum o fati a
unui cub este de formid pitratd, iar aria unui pétrat este datd de formula A = 2,
obtinem relatia:

36 cm? = [2.

Cum 36 este patratul numarului 6 obtinem ca [ = 6 cm.
Putem acum si calculam volumul cubului. Avem ca:

V=10=(6cm) =216 cm3.

Exercitiul 11 pagina 190

Ideea: Vom afla mai intdi volumul cutiei, iar apoi volumul unei bucéti de
sapun. Vom imparti apoi volumul cutiei la cel al bucitii de sapun si vom afla cate
bucati de sapun Intregi pot incapea.

Rezolvare:

Volumul cutiei este dat de formula V. =L -1 - h. Astfel volumul cutiei este:

V=36cm-24cm-18 cm, adica:
V = 15552 cm3
Volumul unei buciti de sdpun este dat de formula V = [3.
Astfel, volumul bucitii de sapun este:

V =(6cm)® =216 cm3
Impartim acum cele doud volume si obtinem ci ar putea fi ambalate

15552 cm?

Teomz — /2 bucati de sapun.
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9. Unitati de masura pentru lungime
Perimetre. Transformari

Exercitiul 11 pagina 194

Rezolvare: Transformdm mai intéi toate lungimile in metri. Astfel:
15dm=15m
3,21dam =32,1m
14 hm = 1400 m
0,25 km = 250m
360cm = 3,6 m
21mm =0,021m
Adunam toate lungimile exprimate In metri si obtinem:

P =1705,221m

Exercitiul 20 pagina 195

Rezolvare: Primul pas este sa transformam 0,15 hm 1n metri. Avem:
0,15hm =15m
Cum perimetrul unui dreptunghi este dat de formula P = 2-L + 21,
inlocuim cu valorile cunoscute si obtinem:

180m = 2-L+ 2-15m, adica:

180m = 2L + 30 m. Astfel:

2-L =180m — 30 m, adica:

2-L =150m. Aflam ca:

150m
L=T:75m
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10. Unitati de masura pentru arie
Aria patratului si a dreptunghiului. Transformari

Exercitiul 25 pagina 200

Rezolvare: a) Aria bucatariei este egalda cu aria unui dreptunghi cu
dimensiunile de 7 m si 5 m. Astfel, aria este egald cu:
A=7m-5m=35m?
b) Mai intai transformam 50 cm in metri. Obtinem:
50cm=0,5m
Aria unei bucati de gresie este egald cu aria unui patrat cu latura de 0,5 m.
Astfel, aria bucitii este:
A =(0,5m)? = 0,25 m?
Impartim acum aria bucitariei la aria unei bucati de gresie pentru a afla
numarul de bucati necesare. Avem:

35 m?
0,25 m?2

= 140 de buciti de gresie.

11. Unitati de masura pentru volum. Volumul cubului si al
paralelipipedului dreptunghic. Transformari

Exercitiul 22 pagina 203

Rezolvare: Transformam toate lungimile in metri. Astfel:
[=100cm=1m

h=250cm=25m
Aflam volumul cutiei:
V=L-l-h=55m-1m-25m=13,75m3

Transformam latura cubului in metri. Astfel:
500mm=10,5m

Aflam acum volumul cubului:

V=101=(0,5m)=0,125m3
Impartim volumul cutiei la volumul cubului pentru a afla cate cuburi pot
incapea. Avem:

13,75 m3
0,125 m3

= 110 cuburi.
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12. Unitati de masura pentru capacitate. Transformari
Exercitiul 9 pagina 205

Rezolvare: Transformam toate dimensiunile in dm. Astfel:
3,17m=31,7dm
2,21m=22,1dm

Aflam volumul acvariului:

V=31,7dm-22,1dm-113 dm = 79164,41 dm3

Transformam dm3 in litri si, cum 1 dm3 = 11, obtinem:

79164,41 dm3 = 79164,41 L.

Exercitiul 19 pagina 206

Rezolvare: Transformam dimensiunile in dm. Avem:

55m =55dm
3,5m=35dm
2,7m=27dm

Afldm volumul bazinului:
V =55dm-35dm-27 dm = 51,975 dm?
Transformidm dm3 in litri si, cum 1 dm3 = 11, obtinem:

51,975 dm3® = 51,9751



13. Unitati de masura pentru masa. Transformari
Exercitiul 10 pagina 208

Rezolvare: Cele 15 cutii vor cantari: 15- 10,5 kg = 157,5 kg.
Cele 17 de cutii vor cantéri: 17 - 32 kg = 544 kg.
Cele 20 de cutii vor cantari: 20 - 15 kg = 300 kg.
In total cutiile vor cantiri:

157,5kg + 544 kg + 300 kg = 1001,5 kg
Transformam 1,5 t in kg si avem:

1,5t =1500 kg

Astfel, camionul cantareste: 1500 kg + 1001,5 kg = 2501,5 kg.

Exercitiul 25 pagina 210

Rezolvare: Aflam cat cantaresc inelele: 5+ 10,5 g = 52,5 g.
Aflam cat cantaresc cerceii: 4-19 g = 76 g.

Aflam cat cantaresc lantisoarele: 3- 15,3 g = 45,9 g.

Aflam cat cantaresc bratarile: 2 - 35,7 g = 71,4 g.

Adunam acum toate greutatile aflate plus greutatea cutiei. Obtinem:

5259+769+459g+7149+7599=3217g.

14. Unitati de masura pentru timp. Transformari

Exercitiul 13 pagina 212

Rezolvare: a) De la 2239 1a 639 sunt 8 ore. La acestea adunim si cele 20 de
minute rimase pani la 6°°. Asadar, in total, elevul doarme 8 ore si 20 de minute.

b) Intr-o saptiméana doarme:

7-(8ore+ 20min) = 7-8ore+ 720 min = 56 ore + 140 min =
= 56 ore + 2 ore + 20 min = 58 ore si 20 min.

63



15. Unitati monetare. Transformari
Exercitiul 9 pagina 215

Rezolvare: Vom folosi Metoda mersului invers pentru rezolvare. Astfel, cum
inainte de suma finala a mai primit 200 lei, vom scadea 200 lei din suma finala.

Avem:
315lei — 200 lei = 115 lei
Cum 1nainte de a primi 200 lei a cheltuit 35 lei, adunam 35 lei. Obtinem:
115 lei + 35 lei = 150 lei
Cum Tnainte sa cheltuie 35 lei a primit 50 lei, scidem 50 lei. Obtinem rezultatul final:

150 lei — 50 lei = 100 lei.
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